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RESUM

Aquest treball busca entendre com, durant els anys 1809-
1810, un organisme politicoadministratiu com era la Junta 
Superior d’Aragó i part de Castella, centrat en el territori 
de l’Aragó, a causa de l’amenaça present dels francesos i de 
l’expedició militar de Suchet per conquerir el sud de Catalu-
nya, va acabar entenent de molts assumptes relacionats amb 
la nostra zona (Ribera d’Ebre). En aquest treball, em centro 
en la situació de la guerra contra els francesos durant aquests 
anys, la creació de la Junta Superior d’Aragó l’any 1809 i 
l’estudi de les actes de la Junta referents a la nostra zona. 
També analitzo els fets militars que van ocórrer a la Ribera 
d’Ebre, fins a la caiguda de Tortosa, el 2 de gener de 1811.

RESUMEN

Este trabajo busca entender cómo, durante los años 1809-
1810, un organismo político-administrativo como era la Junta 
Superior de Aragón y parte de Castilla, centrado en el territo-
rio de Aragón, debido a la amenaza presente de los franceses 
y de la expedición militar de Suchet para conquistar el sur de 
Cataluña, acabó entendiendo de muchos asuntos relacionados 
con nuestra zona (Ribera d’Ebre). Así pues, me centro en la 
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“L’OBJECTIU DE 

SUCHET VA SER LA 

CONQUESTA DE LA 

CIUTAT DE TORTOSA, 

LA QUAL COSA 

ELS PERMETRIA 

CONQUERIR UN 

TERRENY AGRÍCOLA 

MOLT PROFITÓS; 

I, A MÉS, TOT 

APODERANT-SE DELS 

PORTS PROPERS A 

LA CIUTAT, SEPARAR 

PER TERRA ELS 

EXÈRCITS ESPANYOLS 

DE TARRAGONA I DE 

VALÈNCIA. 

MENTRESTANT, ELS 

MEMBRES DE LA 

JUNTA ARAGONESA 

HAGUEREN DE 

TRASLLADAR-SE 

MOLTES VEGADES 

DE POBLE EN 

POBLE PER EVITAR 

LES REPRESÀLIES 

FRANCESES. […] EL 

PRIMER DIA DEL MES 

DE GENER DE L’ANY 

1810, LA JUNTA JA ERA 

A TERRITORI CATALÀ, 

A SANT CARLES DE 

LA RÀPITA. DURANT 

L’ANY 1810 ELS SEUS 

MEMBRES VAN RESIDIR 

TAMBÉ A XERTA I A 

PENÍSCOLA.”

situación de la guerra contra los franceses durante esos años, 
en la creación de la Junta Superior de Aragón en 1809 y en 
el estudio de las actas de la Junta referentes a nuestra zona. 
También analizo los hechos militares que tuvieron lugar en la 
Ribera d’Ebre hasta la caída de Tortosa, el 2 de enero de 1811.

ABSTRACT

This study seeks to understand how, during the years 
1809-1810, a political and administrative body like the 
Higher Council for Aragon and part of Castile, focusing on 
the territory of Aragon because of the real and present threat 
of the French and Suchet’s military expedition to conquer 
the south of Catalonia, ended up being aware of many issues 
related to our area (Ribera d’Ebre). In this study, I focus on 
the situation of the war against the French during these years, 
the establishment of the Higher Council of Aragon in 1809, 
and the study of the minutes of the Council referring to our 
area. I also analyse the military events that took place in the 
Ribera d’Ebre, until the fall of Tortosa on 2 January 1811.

INTRODUCCIÓ

La Guerra del Francès (1808-1814) va afectar el territori 
peninsular de manera terrible, tot causant la mort de centenars 
de milers de ciutadans, i la destrucció de pobles i ciutats en 
bona part del territori. La decisió de Napoleó I de conquerir 
Portugal l’any 1807 va portar a l’entrada de l’exèrcit britànic 
a la península, els seus pitjors enemics, on durant set anys 
combateren durament contra les tropes imperials. Enmig 
d’aquesta situació, Espanya va patir una convulsió tan gran 
que la família reial borbònica va fugir del país, i va renunciar 
al tron reial. El rei Carles IV, la reina i el seu fill Ferran VII 
van passar a residir a França, en qualitat d’hostes de Napoleó 
I. La falta de govern central a Madrid, i l’anarquia resultant, 
va portar l’emperador a instal·lar com a rei del país el seu 
germà Josep Bonaparte. La població espanyola, que no ho va 
acceptar de bon grat, va rebel·lar-se contra aquesta situació. 
Així, d’aquesta manera, Espanya va passar de ser un país 
aliat dels gals a aliat dels britànics, ja que les forces armades 
espanyoles van rebutjar també aquest gir del destí. Durant 
aquests anys, encara que els francesos van dominar Madrid i 
bona part del territori espanyol, a tot el país van aguantar en 
peu de guerra uns organismes que s’anomenaven juntes civils, 
les quals eren formades per gent important dins del territori 
de les seves competències. A més a més, civils enfadats i 
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enrabiats s’agruparen en bandes de guerrillers que feren molt de mal als soldats i civils 
francesos, tot impedint la pau que volia l’emperador. La Ribera d’Ebre era una zona de 
Catalunya interessant, a causa que el riu Ebre té una part del seu tram final aquí. Tots els 
quarters generals militars sabien la importància de controlar el curs baix del riu Ebre en 
la seva totalitat. Els francesos, tan aviat com van poder, es van fixar en aquest territori. 

Dins de l’univers de les juntes espanyoles, una de les més combatives fou la Junta 
Superior d’Aragó i part de Castella. Des de la seva creació, el dia 30 de maig de 1809, fins 
als moviments de l’exèrcit de Suchet per assetjar Lleida, la Ribera d’Ebre no surt amb 
assiduïtat a les actes de la Junta. L’acció militar francesa afectava el Segrià. Una vegada 
va caure Mequinensa el 8 de juny de l’any 1810, el curs baix del riu Ebre quedà obert als 
seus atacs. L’objectiu de Suchet va ser la conquesta de la ciutat de Tortosa, la qual cosa 
els permetria conquerir un terreny agrícola molt profitós; i, a més, tot apoderant-se dels 
ports propers a la ciutat, separar per terra els exèrcits espanyols de Tarragona i de València. 

Mentrestant, els membres de la Junta aragonesa hagueren de traslladar-se moltes 
vegades de poble en poble per evitar les represàlies franceses. Això va portar a la falta 
d’informació certa que arribés a la Junta de la part del país dominada pels francesos. 
Cada vegada que es perdia més terreny enfront dels gals augmentaven les dificultats 
d’obtenir informació fiable. El primer dia del mes de gener de l’any 1810, la Junta ja 
era a territori català, a Sant Carles de la Ràpita. Durant l’any 1810 els seus membres van 
residir també a Xerta i a Peníscola. 

Des de la seguretat de París, la seva capital imperial, Napoleó I era partidari de la 
conquesta de tot el territori català, i de la destrucció dels exèrcits espanyols al teatre de 
guerra del mar Mediterrani. Per aconseguir-ho tenia l’home ideal a Saragossa, el general 
Suchet. Amb les seves tropes reforçades amb més homes i amb nou material de setge 
de fortaleses, fou a la primavera de l’any 1810 quan va començar la gran expedició del 
general Suchet per conquerir l’Espanya mediterrània. Una guerra total estava a punt de 
caure sobre les tropes espanyoles. 

La meva intenció és entendre com les forces militars dels dos països i la Junta Su-
prema d’Aragó van acabar interessades per la comarca de la Ribera d’Ebre. Al final de 
tot, veurem com el gran victoriós, encara que per un parell d’anys només, fou el general 
Suchet, ja que les seves tropes conqueriren tot el sud de Catalunya.

COM VA ACABAR INTERESSADA LA JUNTA SUPERIOR D’ARAGÓ I PART DE CASTELLA 

EN LA RIBERA D’EBRE

Saragossa, la capital del regne d’Aragó, va caure el mes de febrer de l’any 1809. L’any 
abans havia aguantat fermament un primer setge que va durar quasi dos mesos (15 de 
juny - 13 d’agost de 1808). Ara, bona part dels soldats que la defensaven van morir o 
van ser fets presoners pels francesos. El nombre de víctimes civils també va ser molt 
important. La resistència militar aragonesa havia rebut un cop quasi mortal, i molta gent 
a la resta del país van pensar que no podria continuar la lluita amb l’enemic. No obstant 
això, a Catalunya i a València hi havia exèrcits espanyols formats en peu de lluita. En-
mig de la devastació, una part de la gent amb poder i riquesa del regne d’Aragó, homes 
formats i amb estudis, continuava lleial a la corona espanyola i amb la voluntat ferma 
de resistir els francesos fins on es pogués. Un altra part d’aquest grup va acomodar-se 
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al govern de l’enemic francès, tot ajudant-los al control de Saragossa, i dels territoris 
ocupats. El domini de la capital, la ciutadella de Jaca i la comunicació oberta per terra 
amb França eren la primera prioritat dels francesos a l’Aragó. Els pocs enemics que es 
resistien viatjaven cap a les zones encara no conquerides del regne aragonès. Als territoris 
aragonesos, diverses Juntes de ciutat i de “partido” miraven d’organitzar l’economia i les 
forces armades dins dels seus petits territoris. La Junta Suprema Central aviat va poder 
comunicar-se amb aquests resistents, i els va convèncer de la necessitat de dotar-se d’un 
nou òrgan politicoadministratiu per continuar la resistència contra l’enemic francès. 

Es necessitava urgentment superar la situació de caos ocorreguda al caure la ciutat de 
Saragossa en mans franceses. Perduda la divisió política tradicional del país pels efectes 
de la guerra, s’ha de tenir en comte que una part del territori de Guadalajara, Molina de 
Aragón i Conca va unir-se a la Junta, encara que formaven part de Castella. Com que el 
sud de l’Aragó estava lliure d’enemics, tots aquells interessats a formar part de la nova 
Junta que es volia construir, o posar-se a la seva disposició pel que calgués, va emprendre 
el camí cap a Terol, la ciutat més gran de la zona. A poc a poc, van anant arribant les 
persones que formarien part d’aquesta Junta. 

Una mica més tard del que es pensava, per la dificultat de viatjar per terra en aquella 
època, els membres d’aquesta nova Junta van reunir-se tots a la ciutat de Terol. Allà 
una nova estructura politicoadministrativa va néixer al territori aragonès encara lliure 
d’enemics, els darrers dies del mes de maig del 1809. El dia 30 va quedar instal·lada a 
Terol, en principi definitivament, amb la intenció de ser allà durant molt de temps. La 
Junta Superior d’Aragó i Part de Castella començava el seu camí, enmig d’un mar molt 
conflictiu, en què els exèrcits espanyols s’enfrontaven a un enemic desitjós de conquestes.

Pel que fa a les persones que composaven aquesta Junta Superior d’Aragó, veiem que 
principalment eren advocats i gent d’ordre, els quals en temps de pau potser gaudien de 
càrrecs polítics als ajuntaments on residien. També, dins de les juntes que es van formar 
a tot el país, hi havia algun membre de la Església catòlica. Recordem que el president 
fou Valentín Solanot, vingut de Sevilla, on residia la Junta Suprema Central. Els vocals 
que l’ajudaven foren un en representació de cada “partido”. 

Valentín Solanot, que había escrito desde Sevilla a Martín de Garay el 17 de abril de 1809 
confirmándole haber recibido en esta ciudad la orden de la Junta Central que se le había 
dirigido a Tortosa nombrándole vocal de la Junta Superior de “Provincia y Defensa de 
Aragón” que debía organizarse en Teruel, llegó, por fin, a Teruel el 24 de mayo. Pese a 
que faltaban todavía los dos vocales de Daroca y Calatayud, decidió proceder inmediata-
mente a la instalación de la Junta. Efectivamente, a sugerencia de Lorenzo Calvo se había 
dispuesto por la Central que Solanot sería su presidente. Formaban además la Junta, como 
vocales: Salvador Campillo, abogado y regidor del Ayuntamiento de Teruel y miembro 
de su Junta, en representación de Teruel y su Partido; el también abogado Mateo Cortés, 
regidor y miembro de la Junta, por Albarracín y su Partido; por Molina de Aragón, el 
abogado Francisco López Pelegrín; y, por el señorío de Moya, Andrés Núñez de Haro. 
Posteriormente se incorporarían José Ángel Foncillas, prior del Santo Sepulcro, por Ca-
latayud y su Partido, y Cosme Laredo, abogado de los Reales Consejos, por Daroca. Los 
vocales de la Junta no disfrutaron de sueldo ni gratificación; antes bien, a todos ellos les 
costó el cargo la ruina, por lo que más adelante se les adjudicaron pensiones de mil reales 
al mes, en concepto de “alimentos”.1
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Aquests homes castellans i aragonesos es passaren quasi quatre anys anant de poble en 
poble, per complir les seves funcions. Durant la tardor del 1809, arribaven informacions 
sobre Tortosa i el seu territori a la Junta d’Aragó. Era una època de guerra, i s’havia de 
deixar de banda les antigues separacions territorials espanyoles. De moment, els seus 
membres encara feien les reunions a terres aragoneses, però no tardaren gaire temps a 
marxar d’allà. 

El mes d’octubre de 1809, el ministre d’hisenda de l’exèrcit espanyol, Don Manuel 
Robleda, batallava amb una crisi econòmica molt problemàtica i difícil. Per molt que 
ho intentés solucionar, els problemes alimentaris augmentaven a tot arreu. La comarca 
de la Ribera d’Ebre patia també els efectes de la guerra.

Rubielos 8 de Octubre de 1809

Robleda, sobre granos y ganado. El ministro de Hacienda del Ejército, Don Manuel Ro-
bleda, con fecha de 1º de los corrientes desde Vic, manifiesta que, viendo la lentitud con 
que las cabañas conducían los granos a Tortosa para no exponer que las tropas careciesen 
de la subsistencia, había dispuesto conducir los granos desde Teruel a Murviedro donde 
estaba comisionado para recibirlos Don Pedro Font y Grau y dirigirlos por mar a Tortosa 
y añade que el general en jefe le ha prevenido haga en Tortosa los mayores acopios posibles 
para el ejército, por cuyo motivo ha destinado a este objeto todo el caudal de que podía 
disponer sin desatender las demás obligaciones; pero que, no pudiendo sufragar todo lo 
necesario, ruega a la Junta le auxilie con cuanto trigo, cebada y ganado pueda, remitién-
dolo a Murviedro a dicho comisionado. Y se acordó repetir a Pinilla oficio manifestándole 
la urgencia para que, a la posible brevedad, disponga remitir a Teruel cuantos granos y 
carnes pueda, y dar orden a la comisión de cuartación que todos los granos pertenecientes 
al arzobispo de Zaragoza los remitan a Tortosa si el punto donde existen ofrece mayor 
proximidad que no a Murviedro, a cuyo intento prevendrán lo conveniente a los respec-
tivos administradores.2

En aquest text del mes de desembre de 1809, observem que s’ha demanat als pobles 
del corregiment de Tortosa el pagament dels seus delmes, tot veient que continuaven 
els problemes habituals de pagament de queviures i de servei a les tropes del menjar 
necessari. Encara que la guerra contra els francesos es mantenia amb força, els pagaments 
d’impostos dels pobles de la Ribera d’Ebre havien de continuar sent recaptats. 

Rubielos 13 de Diciembre de 1809

El excelentísimo señor Rivero comunica con fecha del 2 la Real Orden que ha hecho saber 
a la Junta Superior de Cataluña relativa a que se mande a las justicias de aquel Principado 
y de los Reinos de Aragón y Valencia dejen libre y expedita al cabildo de la santa iglesia 
de Tortosa la percepción de sus diezmos, la que hace saber para que se comuniquen las 
órdenes convenientes a los pueblos de esta jurisdicción. Y se acordó manifestarle en con-
testación que ha muchos días se dio ya esta providencia a insinuación de aquella Junta.

El Intendente, con fecha del 13, dice que para liquidar su cuenta de los granos con-
ducidos a Tortosa por los mayorales de cabaña, Juan Real y Melchor Puerta, con arreglo 
a la contrata de que se le envió copia, se necesita un papel o copia que dice presentaron 
al tiempo de hacerla, en que se trataba de las mermas de la cebada y que espera se sirva 
comunicarle la Junta para despacharlos. Y se acordó buscar dicho papel y pasárselo.

El propio Intendente, contestando al oficio que se le ha dirigido sobre la miseria en 
que se halla la División de Batea, dice que habiéndosela informado el ministro de Ha-
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cienda, Don Casimiro Barreneche, con los colores más vivos lo elevó original al excelen-
tísimo señor Saavedra y dio orden a Don Anselmo Correa, ministro en Tortosa, para que 
auxiliase a dicho Barreneche, no sólo con trigo, que lo tiene abundante, si también con 
carnes, pues en pocas semanas le tiene remitidos más de 6.500 carneros que ha podido 
agenciar a costa de fatigas y desvelos y al fiado, como igualmente de menestras y demás 
comestibles, mandándoles que se pusiesen de acuerdo ambos ministros, cuya orden les 
repetirá y espera que la Junta le prevenga en esta parte cuanto juzgue oportuno bajo el 
supuesto que a los que no alcancen sus cortas luces y provisiones, le serán las de la Junta 
de la mayor satisfacción. Y se acordó contestarle con la mayor atención queda la Junta 
igualmente satisfecha de sus desvelos y cuidados en esta parte.3

Els membres de la Junta Superior d’Aragó van acabar l’any 1809 mirant de buscar 
una destinació segura per no caure en mans de l’exèrcit atacant. Al final els seus membres 
feren cap al port de Sant Carles, molt a prop de la ciutat de Tortosa. Les tropes de Suchet 
no atacaren la Ribera d’Ebre fins la primavera de l’any 1810. El dia de Nadal de 1809, 
trobem aquesta acta de la Junta Superior d’Aragó. 

Segorbe 25 de Diciembre de 1809

En la ciudad de Segorbe, a 25 de diciembre de 1809 por la mañana. Estando juntos y 
congregados los señores del margen [Solanot, Presidente; Laredo, Cortés] que componen 
la Junta Superior de Aragón y parte de Castilla, trataron con detención y con la debida 
reflexión acerca del punto donde podría establecerse la Junta proporcionado para trabajar 
por la libertad del Reino de Aragón, la manutención y socorro de sus tropas y que al mismo 
tiempo estuviese inmediato a ellas y al Reino mismo, con el designio de poderse introducir 
en él en momentos favorables y consolar a sus afligidos habitantes con un gobierno que se 
ha desvelado por su felicidad y está resuelto a sacrificarse en su obsequio. Mediaron varias 
reflexiones sobre tan delicado como interesante objeto y, aunque si las miras hubiesen sido 
la seguridad de las personas, sobraban poblaciones para fijar el domicilio; como el intento 
era el apartarse lo menos posible del Reino de Aragón y considerando que por las inme-
diaciones de esta ciudad no se encuentra pueblo aparente y muchos menos en las actuales 
circunstancias en que los ánimos de sus habitantes se hallan bastantemente alterados por 
la invasión que amenaza hacer en este Reino el enemigo y teniendo también presentes las 
voces que en algunos pueblos del tránsito han esparcido los mal intencionados dirigidas 
a persuadir al populacho que la permanencia de esta Junta sería suficiente motivo para 
que viniesen los franceses, cuyas propalaciones aumentan la aflicción y desgracia de la 
Junta, se acordó señalar por punto de su establecimiento la real población de San Carlos 
en el Reino de Cataluña, distante del de Aragón unas ocho o diez horas y por lo mismo 
inmediato al cuartel general de Batea y no muy distante del de Lérida, y que se escriba 
esta resolución a SM para conseguir su real probación y esperar en él las órdenes de su 
agrado. Y así mismo, se escriba a la Junta de Tarragona para que se sirva disponer que en 
dicha población encuentre está el buen acogimiento que le hacen acreedora sus fatigas. 
Que al mismo intento se dirija oficio al gobernador de Tortosa y alcalde de San Carlos y, 
respecto a que desde la villa de Rubielos se escribió al señor Blake interesándole para que, 
reuniendo las fuerzas del Reino de Aragón viniese personalmente en su socorro a efecto 
de redimirlo del enemigo y evitar su devastación, se acordó representarlo a SM para que 
se sirva así mandarlo a dicho general. Y resolvió, finalmente, comunicar a los señores 
Foncillas, Pelegrín y Campillo el punto señalado para el establecimiento de la Junta, 
recomendándoles la más pronta reunión como interesante al mejor servicio de la Patria. 
Así lo acordó y rubricó SE, de que certifico.4
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LA GUERRA DURANT L’ANY 1810 AL RIU EBRE

Dins del sistema defensiu dels rius Ebre i Segre, la via fluvial del riu Ebre era prote-
gida principalment pel castell de Mequinensa, que guarnia la confluència dels dos rius. 
Les operacions franceses de l’any 1809 havien passat d’esquitllèbit per aquesta zona, tot 
deixant-la, de moment, en mans espanyoles. L’exèrcit espanyol controlava el poble i el 
castell. La Ribera d’Ebre també estava protegida per altres forces armades espanyoles 
situades prop del riu Algars, a Nonasp (Baix Aragó). 

La primera informació que trobem de la Junta Superior d’Aragó és aquesta. El gener 
de 1810 començà amb molta preocupació per les reserves de gra a Tortosa. El poble 
d’Amposta fou el punt central de recollida i conservació del gra per transportar-lo a altres 
poblacions del corregiment de Tortosa. Una part d’aquest gra arribà a les poblacions de 
la Ribera d’Ebre. 

San Carlos 12 de Enero de 1810

Amposta, punto para la caja de granos. Se leyó otro oficio del propio Robleda, fecha del 
10, en que indica que el punto para hacer caja de los granos que se están recogiendo de 
orden de esta Junta, puede ser el lugar de Amposta, donde se concilia la seguridad de su 
conservación y la facilidad de dirigirlos a las factorías de Cherta, Prat de Comte y demás 
donde convenga. Y a más, remite una nota del paño y lienzo que se necesita para cubrir 
los capotes y botines que faltan para los cuerpos del Ejército de Aragón. Y se acordó, en 
cuanto a lo primero, oficiar a Don Miguel Garín para que los granos que recoja a virtud de 
su comisión, en vez de conducirlos a Tortosa, como se le previno, lo verifique a Amposta; 
y, en cuanto a lo segundo, toda vez que se han dado las órdenes convenientes para el acopio 
de paños, oficiar a Robleda para que manifieste qué cuerpos del Ejército son los que se 
hallan necesitados y qué es lo que cada uno necesita, para noticia y gobierno de la Junta.5

Les tropes espanyoles que defensaven la línia del riu Algars es trobaven en males 
condicions per fer la guerra contra els francesos. Suposem que molts joves dels pobles 
de la Ribera d’Ebre eren allà. Es demana que els facin arribar blat i farina. La cooperació 
entre les diverses juntes que convivien dins d’un determinat territori, a vegades, fou 
complicada i va donar lloc a l’enviament de cartes entre elles per solucionar els problemes.

San Carlos 18 de Febrero de 1810

Robleda. Junta de Tortosa. Trigo y harina. El ministro de Hacienda Don Manuel Robleda, 
con oficio del 17 remite copia de oficio que pasó a la Junta Corregimental de Tortosa, 
excusándose a entregarle trigo y harina como se lo había pedido y también inserta la contes-
tación de dicha Junta reducida a que manifieste y entregue a su disposición las existencias 
de trigo, harina y demás efectos de boca que tuviese en almacenes para el suministro de 
raciones de la división de Algás sin los cuales, especialmente sin la harina, le es imposible 
a dicha Junta atender a la manutención de la dicha división de Algás, de suerte que, de lo 
contrario, quedarán muy pronto aquellas tropas sin pan. Y se acordó contestarle que, por 
ningún motivo entregue efectos ni víveres de los que tiene a su cargo a la Junta de Tortosa 
ni otra persona alguna y que continúe socorriendo por sí a la división de Algás, como lo 
ha hecho hasta aquí, y debe hacerlo con las tropas del Ejército de Aragón.

Junta de Tortosa, socorro para las tropas. Se leyó un oficio de la Junta Corregimental 
de Tortosa, fecha del 18, en que manifiesta la disposición del general en jefe, el mariscal 
de campo Don Enrique O’Donnell, para que las tropas de la línea del Algás se socorran 
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por Cataluña, como lo ejecuta de pan hace muchos días, pero que, careciendo de trigo 
y harinas, ha oficiado a Don Manuel Robleda para que pusiese a su disposición las exis-
tencias que tuviere destinadas para las mismas tropas, quien ha contestado no podía dar 
semejantes auxilios porque carecía de ellos, cuya copia remite, y ruega dicha Junta que esta 
Superior se sirva disponer el pronto socorro de dichos artículos. Y se acordó contestarle la 
ninguna existencia de dichos efectos que tiene esta Junta a su disposición, las causas que 
han motivado el atraso del acopio de dichos artículos; que no cesa de hacer diligencias para 
proporcionarlos y que encarga a su ministro de Hacienda, Don Manuel Robleda, procure y 
haga por sí el suministro de pan a las tropas del Algás, previniendo a más a dicho Robleda 
en el oficio que se le remita, que de ningún modo entregue las existencias que tenga en 
su poder ni a la Junta de Tortosa ni a otro cuerpo ni persona alguna.6

Aquí hi ha una petició de la Junta Corregimental de Tortosa a la Junta Suprema 
d’Aragó demanant-los ajuda, ja que la situació és complicada a la ciutat de Tortosa i el 
seu hinterland. Les autoritats tortosines buscaven una ajuda perquè, lamentablement, cap 
institució espanyola els en podia donar. 

Cherta 7 de Marzo 1810

La Junta de Tortosa manifiesta el apuro en que se halla. La Junta Corregimental de Tor-
tosa, en oficio del día 6, manifiesta el apuro en que se halla por la falta de víveres para 
el surtido de dicha ciudad, caso que el enemigo intente sitiarla, y que, por ello, ruega a 
esta Superior se sirva facilitarle los auxilios que pueda, a cuyo efecto ha comisionado a su 
vocal, Don José Roset, canónigo doctoral de aquella santa iglesia. Y, en efecto, habiendo 
expuesto verbalmente dicho comisionado la urgencia de dicha solicitud y que sin este 
socorro se arriesga la interesante plaza de Tortosa si el enemigo le pone asedio, como 
puede suceder por causa de la reciente invasión en el Reino de Valencia, se le contestó 
por la Junta la imposibilidad de verificarlo y la distribución que ha tenido el millón de 
reales que ha llegado a esta villa. Y que la porción de víveres que tiene, los necesita pe-
rentoriamente para la manutención del Ejército de Aragón, cuyo Reino, como ocupado 
por el enemigo, no puede proporcionarle socorros; pero que tendrá la mayor satisfacción 
en proporcionárselos cuando le sea posible, como en frustrar con sus tropas al enemigo 
cualquier plan que intente contra la plaza de Tortosa. Y se acordó contestar esto mismo 
a dicha Junta Corregimental.7

Després de la fracassada expedició francesa a València, les tropes de Suchet, el general 
en cap del 3r Exèrcit francès, van emprendre el mes de març de 1810 el tan esperat setge 
de Lleida. La seva intenció era rendir-la tan aviat com es pogués, tot atacant després 
el poble de Mequinensa. Amb aquestes dues posicions militars al seu poder, tindria el 
control total del curs baix del riu Segre. El general Suchet obtindria d’aquesta manera 
també el control de la clau del riu Ebre, el poble de Mequinensa. 

Ens trobem ja en l’època de contacte de la Ribera d’Ebre amb la Junta Superior 
d’Aragó. El mes d’abril de 1810, la Junta Superior d’Aragó i Part de Castella feia les 
seves sessions a Peníscola, un port de mar llevantí allunyat dels combats. Allà rebien 
les informacions del militar Don Joaquín Pueyo, el qual vigilava amb les seves tropes el 
territori de la Terra Alta dels possibles moviments francesos per Batea. El dia 3 d’abril 
de 1810 s’informa de la caiguda de Batea, i de la intenció que tenien els francesos de 
creuar el riu Ebre per Móra. 
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Peñíscola 3 de Abril de 1810. 

Partes. Don Joaquín Pueyo, en parte del día 2 avisa desde la venta de las Armas del Rey 
que a las diez de la mañana del día anterior habían entrado los franceses en Batea en 
número de 3.000 y que, parte de estos se disponía para pasar a Mora de Ebro por cuyo 
motivo el comandante de nuestro destacamento había dispuesto retirarse a dicha venta.8

Dos dies després, el dia 5 d’abril, la Junta Suprema d’Aragó és informada que han 
estat demanades racions de menjar al poble del Pinell per part dels soldats francesos per 
ser entregades a Móra d’Ebre. 

Peñíscola 5 de Abril de 1810 

Don Joaquín Pueyo avisa no ocurrir novedad. Don Joaquín Pueyo, con fecha del 4, avisa 
no ocurrir novedad, solo que los franceses piden raciones a Pinell con la obligación de 
conducirlas a Mora de Ebro. El mariscal de campo Don Pedro Cuadrado, en oficio del 3 
de abril, manifiesta haber entregado a Don Julián Sardina las monturas que se le pidieron 
para los caballos de la compañía volante y en otro oficio de la misma fecha pide a la Jun-
ta si tiene algunas armas a su disposición, espera se servirá mandarlas a Tortosa porque 
parte de su guarnición está desarmada. Y se acordó darle las gracias por las monturas y 
manifestarle que cuantos fusiles tuvo la Junta a su disposición los entregó a la división 
del Algás; que en la actualidad no tiene ninguno y aún hay soldados de la compañía 
volante que carecen de ellos, y que, por cualquier título que los adquiera le resultará una 
satisfacción en podérselos remitir.9

Un dia després, Don Joaquín Pueyo informa que els soldats francesos encara fan acte 
de presència a Móra d’Ebre i a Flix. A més a més, a altres llocs de Catalunya continuen 
els combats. Els rumors victoriosos, els quals moltes vegades eren erronis, feien molt de 
mal a les autoritats espanyoles, tan necessitades de bones notícies. 

Peñíscola 6 de Abril 1810 

Parte de Pueyo desde Morella. El teniente coronel Don Joaquín Pueyo, con fecha del 5, 
avisa que los enemigos permanecen en Mora y Flix y que, en este último pueblo, alma-
cenan los trigos y con la propia fecha avisa desde Morella que los franceses, a su salida de 
Teruel, causaron nuevos destrozos y que con partes que había pasado por Castellón el día 
4, aseguró que en Villafranca del Penedés habían conseguido nuestras tropas una victoria, 
y que en Manresa había 500 cerrados en la iglesia que tenían cercados los nuestros. De 
que quedó enterada la Junta.10

Don Joaquín Pueyo i Gàmir continuen informant a la Junta Superior d’Aragó. No 
acaben de veure clares les intencions dels francesos. No tenen clar que Lleida és el seu 
objectiu principal. 

Peñíscola 8 de Abril de 1810 

Parte de Don Joaquín Pueyo. Don Joaquín Pueyo, desde la venta de las Armas con fecha 
del 7, avisa que los enemigos permanecen en Mora y Flix, según dicen los paisanos, pues 
las avanzadas no dan parte de novedad alguna; y Gámir desde Morella con la propia fecha, 
dice se asegura que Villacampa persigue a los franceses que salieron de Teruel y que dicen 
haber puesto los de Mora su cuartel general en Flix.11

Des de la població de Xerta, uns quilòmetres més avall de Miravet, Don Joaquín 
Pueyo informa la Junta que els francesos es retiren de Móra en direcció a Flix. La situació 
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militar comença a ser cada cop més entenedora, ja que els francesos tenen la seva mirada 
posada en altres territoris catalans que no són la Ribera d’Ebre. És curiós com s’anomena 
el poble de Ginestar en aquesta informació.

Peñíscola 13 de Abril de 1810 

Parte de Don Joaquín Pueyo desde Cherta. Don Joaquín Pueyo, con fecha de ayer desde 
Cherta, dice que los franceses de Mora se han retirado a Flix y que la división que bajó a 
la venta de las Armas, recibió orden de pasar inmediatamente a Chinestar.12

Tres dies després, el senyor Pueyo demana una ajuda econòmica per als seus homes a 
la Junta Suprema d’Aragó. També els fa saber que encara aguanten els francesos a Flix. 
Hi ha noves informacions sobre l’augment de tropes franceses a Alcanyís. 

Peñíscola 16 de Abril de 1810 

Parte de Pueyo. El teniente coronel Pueyo, en parte del día 15, avisa que los enemigos 
permanecen en Flix y que el día 10 debían entrar en Alcañiz 400 franceses de la parte de 
Belchite, y 1.200 de los que se hallaban en Mora; y, habiendo manifestado el señor presi-
dente la carta particular que el mismo Pueyo le dirige para que se le satisfagan las pagas 
de febrero, marzo y abril corriente, se acordó oficiar al Intendente para que socorra a dicho 
Don Joaquín Pueyo en la conformidad que lo haya verificado con los demás oficiales.13

La retirada de les tropes franceses de la població de Flix és un fet, informa Don Joaquín 
Pueyo. Queda clar que ha sigut una expedició de distracció, ja que l’objectiu principal 
dels francesos és la ciutat de Lleida. Lamentablement, Don Joaquín és enganyat sobre la 
situació de guerra de l’imperi francès amb Rússia i Àustria. Informacions com aquesta 
corrien sense control per tot el territori lleial. 

Peñíscola 20 de Abril de 1810 

Parte de Pueyo. El teniente coronel Don Joaquín Pueyo, con la misma fecha del 18 avisa 
que a las tres de la mañana del 17, los enemigos de Flix se marcharon con dirección a 
Lérida y que un factor de víveres que se ha pasado de Alcañiz asegura que el número de 
franceses que han ido a Lérida al mando de Musnier no pasan de 8.000. Que en Alcañiz han 
quedado 150 con 4 cañones y que es cierta la guerra de Francia con la Rusia y la Prusia. 
De que quedó enterada la Junta y a más acordó se tenga presente para avisarlo al público.14

Les tropes espanyoles dominen els pobles de Móra i Flix, segons informa Don Joaquín 
Pueyo. Continua l’avenç de les tropes lleials espanyoles per terres aragoneses. 

Peñíscola 25 de Abril de 1810 

Parte de Pueyo. Don Joaquín Pueyo avisa con fecha de 23 que nuestras tropas permanecen 
en Mora y Flix, y que el comandante de la partida de observación añade que ha entrado 
ya en la ciudad de Alcañiz.15

Els exèrcits francesos s’havien reunit a Lleida, on durant un mes assetjaren la ciutat. 
La capital de la Terra Ferma va caure el 15 de maig del 1810. Amb molta rapidesa, una 
part de les tropes de Suchet va baixar Segre avall, en direcció a Mequinensa. Després d’un 
setge de 15 dies, el 8 de juny de 1810 queia en mans franceses el castell de Mequinensa. El 
riu Ebre ja era obert al domini francès. La petita pau a la Ribera d’Ebre, que havia durat 
uns quants mesos, ja s’havia acabat. Una vegada havia caigut Mequinensa, no van tardar 
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gaires dies a tornar els francesos a la Ribera d’Ebre. El general Habert amb la seva divisió 
es presentà a Garcia, el 5 de juliol. Venien les seves tropes de terres lleidatanes. Viatjant 
per l’esquerra de l’Ebre van fer cap fins a Tortosa per Ginestar i Rasquera. Dominar els 
passos del riu va ser una de les intencions dels francesos. Els primers viatges pel riu Ebre 
duien material de guerra i queviures. Aquest text que segueix ens mostra la dificultat del 
mariscal MacDonald per ajudar Suchet. Com comenta ell a les seves memòries:

Durante este doble movimiento de la 1ª y 3ª divisiones, la brigada Pâris se adelantó hasta 
Mora, donde el general en jefe estableció su cuartel general el 6 de julio. Esta división, 
antes incluso de quedar terminado el nuevo camino, ocupó Miravet, El Pinell, Las Armas, 
y se unió, por un lado, con las tropas del general Laval y entró en comunicación, por el 
otro, con la división del general Habert. El general Valée hizo bajar desde Mequinenza 
dos puentes móviles que fueron colocados en Mora y en Cherta para la comunicación de 
ambas orillas. El general Rogniat mandó construir en seguida una cabeza de puente en 
cada uno de estos puntos. Se tomaron, además, todas las barcas del río desde Mora hacia 
arriba y, por el otro lado, hasta su desembocadura en el mar.16

Conquerida la fortalesa de Morella, les tropes franceses baixaren muntanya avall en 
direcció al mar Mediterrani. La divisió Laval girà cap a Catalunya i es presentà també a 
Tortosa. Entre el 3 i el 5 de juliol va arrecerar-se a les muralles i es va establir per tota 
la zona. L’esquerra de la força francesa cobria fins a Xerta, el centre de la formació a Tor-
tosa i la dreta va anar a conquerir Amposta, amb el desig d’apropiar-se de la barca del 
camí reial València-Barcelona. El general Boussard amb el seu cos d’observació vigilava 
els valencians a la Sénia. El 7 de juliol Suchet s’establí a Móra d’Ebre i les seves tropes 
ocuparen Miravet i el Pinell de Brai, al nord de Tortosa. El perill més important per als 
francesos era a Tivissa, vila enclavada entre muntanyes prop del mar, on els atacs eren 
més fàcils d’intentar per part dels espanyols:

El 6 y 8 de julio, la división Laval, ocupada en atrincherarse, ya había sido interrumpida 
en sus trabajos por dos salidas de la guarnición de la plaza que nuestras tropas rechazaron 
con vigor y sangre fría. El 10, una división enemiga, acampada en Falset, atacó nuestros 
puestos en Tivissa y sorprendió a la retaguardia de uno de nuestros destacamentos que 
habían salido a reconocer la campiña y que se retiraba después de haber hecho treinta 
prisioneros. El teniente Adoue, que mandaba esta retaguardia, resistió al enemigo con 
coraje durante algunas horas y, aunque estaba rodeado por todas partes, se sostuvo el tiempo 
suficiente para recibir ayuda y, después de haber perdido la mitad de su gente, regresó 
con el resto al campo. Al día siguiente se renovó el ataque contra las tropas que teníamos 
apostadas en la cabeza del puente de Mora. El coronel Kliski fue destacado con noventa 
lanceros para sostener nuestra infantería que tenía frente a sí fuerzas muy superiores y, 
arremetiendo con audacia contra los españoles, los rechazó causándoles alguna pérdida. El 
día 12, el general en jefe ordenó que fueran atacados de frente por el general Pâri mientras 
el general Habert maniobraba por las montañas. Y, para tomar ya una posición estable 
ante esta división enemiga, vanguardia del ejército de O’Donnell, el general Habert, con 
la división del general Abbé, se estableció en Tivissa, un enclave favorable en la izquierda 
del Ebro y de fácil comunicación con Mora, por un lado, y, por el otro, con Ginestar, sobre 
el camino de Cherta.17

Les tropes espanyoles, manades per O’Donnell, continuaren atacant quan podien les 
tropes de Suchet. Tivissa era una de les poblacions més exposades, ja que per als francesos 
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era un poble important dins del seu desplegament militar. El dia 30 de juliol un atac 
espanyol va ser repel·lit per les tropes imperials, tot deixant moltes baixes al terreny de 
batalla per part dels espanyols.

En efecto, el 30 de julio Enrique O’Donnell se dirigió a Falset con el regimiento de An-
tequera, las guardias valonas y trescientos caballos de Santiago y, reuniendo una fuerza 
de unos diez mil hombres, atacó cerca del mediodía al general Habert en Tivissa. Pero 
cinco mil franceses bien apostados, bien mandados y acostumbrados sobre todo a vencer, 
rechazaron su ataque sin ceder un palmo de terreno y le forzaron a retirarse. El general 
español perdió bastantes hombres, pero siguió adelante con sus planes dirigiéndose a 
Tortosa. Este general, que acababa de ser nombrado capitán general del principado de 
Cataluña, investido de amplios poderes y dotado de una gran energía, era también un 
hombre activo y valeroso. Prodigaba en su ejército destituciones y ascensos, y otorgaba 
grados y condecoraciones en el mismo campo de batalla.18

Pel que fa a la Junta Suprema d’Aragó, ens falten quatre mesos i mig de la seva 
documentació pertanyent a l’any 1810, a partir dels primers dies d’agost. La situació 
que ens mostren en un dels seus darrers informes era aquesta: els seus membres havien 
deixat Peníscola per la presència propera dels soldats francesos. Es volia un moviment 
de tropes espanyoles cap a Tortosa des de terres valencianes. 

Manzanera 2 de Agosto de 1810

El señor Campillo, con fecha del 31, avisa que el señor comandante general de Valencia ha 
salido para el Ejército y, según se dice, a Peñíscola para activar el movimiento de las tropas 
hacia Tortosa. Que, con este motivo, y el de las instancias urgentes del comandante de 
artillería para que se le entregaran los 100.000 rs. Detallados, les ha parecido dirigir oficio 
a Lasuén, de que acompaña copia, para que inmediatamente entregue dicha cantidad con 
el objeto de evitar mayor extorsión. Que le dice queda con el mando de Valencia el señor 
Don Pedro Roca y si así fuere, procurarán adelantar en los dos o tres días primeros lo de 
fusiles y demás y venirse como desean. Que se dice muy válido que del Ejército del Centro 
pasarán 3 ó 4.000 hombres a la división del señor Villacampa y que entienden convendría 
que la Junta pidiese al general Freire de 300 a 400 caballos. Y se acordó contestarle ha 
parecido muy oportuna la gestión practicada para la entrega de los 100.000 rs. al cuerpo 
de artillería. Que por el próximo correo se pedirá al señor Freire algún auxilio de caballería 
para el general Villacampa quien, por el refuerzo de 300 caballos llegados al enemigo, se 
ha visto precisado a retirarse a Campillo de Aragón. Que procure estrechar al señor Roca 
para la entrega de los fusiles y activar la extracción de nuestro caudal de Peñíscola donde 
es mayor el riesgo si llega Caro.19

El dia 3 d’agost, O’Donnell, ja a Tortosa, atacà les tropes franceses que bloquejaven 
la ciutat, però fou rebutjat. El 6 d’agost, gràcies a les informacions rebudes de presoners, 
els francesos es van posar a l’aguait d’un atac dels valencians. Durant uns quants dies, 
Suchet maniobrà les tropes per emprendre un atac contra qualsevol intent espanyol. 
El general francès reuní les tropes el 14 d’agost a Ulldecona i s’enfrontà als valencians 
dies després a Alcalà de Xivert. Els valencians, tot veient perdut el factor sorpresa, no 
combateren gaire i retornaren al seu terreny. Durant aquest mes d’una calor intensa, els 
francesos foren víctimes d’atacs per part dels guerrillers. El 27 d’agost, una partida de 
francesos volgué arribar fins al poble de la Palma d’Ebre, però el sometent d’“Ochando” 
els atacà i els va fer retrocedir. Les poblacions una mica allunyades de l’Ebre eren blanc 
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predilecte dels guerrillers espanyols, els quals aprofitaven perfectament el terreny mun-
tanyós. Aquest poble de la Ribera d’Ebre, situat a uns quants quilòmetres del riu, va ser 
difícil de dominar pels soldats francesos, ja que mantenia comunicacions amb el sometent 
de l’interior de Tarragona. A Tarragona, les tropes franceses del 7è Cos d’exèrcit tenien 
dificultats per començar el setge, i Suchet i MacDonald van voler reunir-se per arribar 
a un acord operatiu. Suchet tornà el 20 d’agost a Móra d’Ebre i marxà després a Lleida, 
on es reuní amb el mariscal MacDonald. Al final, els dos comandants unificaren criteris 
per definir l’estratègia militar francesa per a la tardor de 1810. L’acord final entre els dos 
militars no va tardar a arribar. 

El general Suchet va decidir tornar-se’n a Tortosa amb l’artilleria i el tren de bagatges 
necessaris per formalitzar el començament del setge. El mariscal MacDonald es quedaria 
a Lleida, tot organitzant la rereguarda catalana. Des de Lleida, passant per Mequinensa 
i acabant a Tortosa, una línia de subministrament per terra i aigua hauria de mante-
nir-se operativa tot el temps que duressin les operacions. Molts intents de viatjar pel riu 
foren dificultosos per la falta de cabal del riu Ebre, i per les incursions dels guerrillers 
espanyols. Tot i això, MacDonald es quedà temporalment els avituallaments de Lleida 
i de l’Aragó oriental. Els primers dies del mes de setembre nous moviments de tropes 
franceses viatjaven en direcció a la Ribera d’Ebre:

El mariscal MacDonald se dirigió hacia Agramunt y Cervera en los primeros días de sep-
tiembre, y el general Suchet, al regresar a Mora, quiso aprovechar un momento de tran-
quilidad, y la ocasión de venir crecido el Ebro, para hacer partir de Mequinenza un primer 
convoy de artillería, bajo la protección de una división napolitana de dos mil quinientos 
hombres que el mariscal había puesto a su disposición momentáneamente. Esta unidad, 
compuesta de individuos de excelente talla, aunque mal armados y peor vestidos, había 
sido degradada con la mezcla de una porción de vagabundos y de hombres perseguidos y 
condenados por los tribunales que se le habían incorporado de forma imprudente. Su disci-
plina se resentía y, más de una vez había dado el mal ejemplo del pillaje y de la deserción, 
aunque el valor de la mayoría, y el buen espíritu de los oficiales compensasen a menudo 
estas faltas. El mariscal propuso al general en jefe encuadrar, por así decirlo, en medio de 
su ejército a esta división que mandaba el príncipe Pignatelli y ver qué partido se podría 
sacar de ella en una posición estática, mucho más favorable que las marchas continuas 
para mantenerla vigilada y en orden. Sin embargo, se resintió siempre de aquel vicio 
capital de su constitución primitiva, aunque en algunas ocasiones respondió dignamente 
a los esfuerzos que se habían hecho en su favor. Dirigiéndose desde Lérida hacia las orillas 
del Ebro por Llardecans, se aseguró el paso por el río de un convoy de veintiséis piezas 
de artillería que llegó a Mora y desde aquí a Cherta el 5 de septiembre, y allí quedaron 
depositadas en el parque. La división napolitana se estableció en seguida en García. El 
general en jefe estaba de vuelta en su cuartel general de Mora el 3. El general Habert 
se situó de nuevo en Tivissa y una de nuestras reservas siguió ocupando Mas de Mora.20

El 17 de setembre de 1810, va intentar baixar pel riu Ebre un comboi de barques 
amb material d’artilleria, juntament amb altres materials de guerra necessaris per al 
setge de Tortosa. El poc caudal del riu Ebre va fer-ho impossible. Prop de Flix van ser 
atacats pels espanyols els soldats italians que havien de protegir el comboi. Els com-
batents imperials fugiren davant l’enemic. Normalment, les tropes de guarnició solien 
ser les menys preparades, i això es demostrava en aquests combats contra les guerrilles 
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espanyoles. Les tropes de Suchet més foguejades assetjaven la ciutat de Tortosa. El fet 
de ser aquests soldats italians del nord ens mostra el domini polític de Napoleó I d’una 
gran part d’Europa. Tots els territoris dominats per l’emperador estaven obligats a deixar 
tropes al seu servei.

El 17 de septiembre se intentó hacer bajar desde Mequinenza a Cherta un convoy de bar-
cas cargadas con artillería. El batallón napolitano apostado en Flix fue enviado a la orilla 
izquierda del río para proteger el paso. Fue allí donde recibió el ataque de una gruesa 
columna enemiga. Los soldados napolitanos flaquearon y, a pesar de que el terreno ofrecía 
la posibilidad de resistir, o por lo menos de replegarse con ventaja, se dejaron rodear y 
entregaron las armas. El comandante Labrano se esforzó al máximo en alentar a sus soldados 
y obligarlos a combatir, pero todo fue en vano. Él mismo fue herido y cayó prisionero con 
todos sus oficiales. Por fortuna el convoy no había podido ponerse en marcha por falta 
de agua. El 21 permaneció retenido por la misma causa, a pesar de que su paso ya estaba 
asegurado por una nueva disposición. El general en jefe quiso proporcionar al resto de la 
brigada Pignatelli la ocasión de reparar la afrenta que acababa de sufrir ante un ejército 
acostumbrado a vencer y en el que una generosa voluntad de emulación animaba tanto 
a las unidades francesas como a las extranjeras. Ochocientos napolitanos, junto a otros 
ochocientos soldados del 116, atacaron al enemigo que con fuerzas considerables ocupaba 
las alturas de la orilla izquierda. Los napolitanos se colocaron en vanguardia y demostra-
ron gran valor. Los españoles fueron acosados en sus posiciones y se salvaron huyendo.21

En una època tan tardana de l’any, les comunicacions pel riu Ebre des de Mequinensa 
no eren encara segures. Poc temps després dels fets anteriors, uns altres soldats napolitans 
atacaren als espanyols i els feren fugir. Fins als primers dies de novembre el riu Ebre no 
tingué aigua suficient per transportar els combois. Els perills per als francesos que supo-
sava afrontar el viatge pel riu cap a Tortosa ens són mostrats en aquest text per Suchet:

Nos apresuramos para aprovechar esta coyuntura y embarcar todo lo que quedaba aún 
en Mequinenza de los trenes del sitio. A las seis de la mañana del 3, partieron del puerto 
diecisiete barcas escoltadas desde ambas orillas. Pero la extrema rapidez de la corriente, 
a pesar de cuantas medidas se tomaron para detener la marcha del convoy, hicieron que 
se adelantara a su escolta más abajo de Ribarroja. Entonces fue atacado por setecientos 
españoles en un desfiladero muy estrecho antes de que nuestras tropas pudiesen llegar. El 
convoy se vio forzado a encallar sobre la orilla derecha a causa del fuego tan intenso que 
recibía, pero dos barcas fueron arrastradas por la corriente y cayeron en poder del enemigo. 
Los artilleros que iban en ellas fueron apresados. El teniente Jaunez, alumno distinguido 
de la escuela politécnica, se echó a nadar y consiguió salvarse alcanzando la orilla opuesta. 
Los enemigos continuaron atacando el convoy. El coronel Raffron y el capitán d’Esclai-
bes, ayudante de campo del general Valée, demostraron tanto valor como presencia de 
espíritu. Cincuenta artilleros hábilmente colocados contestaron durante dos horas a la 
mosquetería de la orilla izquierda hasta que llegaron las escoltas del general Abbé quien, 
con una columna, remontaba el Ebro desde García. Los españoles se retiraron después de 
haber quemado las dos barcas, pero las bombas que componían su carga fueron extraídas 
del agua durante los días siguientes. Perdimos dieciséis artilleros muertos o prisioneros, 
un soldado napolitano muerto, y diez heridos. Los barqueros aragoneses tuvieron también 
algunos heridos y demostraron compromiso y valor.

Desde el 4 hasta el 7, el descenso del nivel de las aguas comprometió de nuevo la 
marcha del convoy. El general en jefe, desde Mora, tomó medidas para auxiliar su marcha 
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reforzando al general Abbé que, a fuerza de violentos enfrentamientos, había conseguido 
mantener al enemigo alejado de la orilla del río, y haciendo que el general Habert se 
dirigiese con mil quinientos hombres contra Falset para tener ocupada allí la división 
española. Este general se apoderó de dos campamentos y de un hospital ambulante. El 
teniente Du Fillion, con ochenta carabineros del 5º ligero, sostuvo repetidas cargas con la 
caballería española y la rechazó constantemente. Gracias a todos estos esfuerzos el convoy 
descendía, pero no sin dificultades, pues al pasar la presa de Flix todavía perdió dos barcas, 
aunque se salvó su carga. Al fin llegó a su destino.22

Les pluges de la tardor augmentaren el cabdal del riu. El 27 de novembre de 1810, 
13 barques amb gra baixaven pel riu Ebre en direcció a Tortosa. Tan aviat com van sortir 
dels molls de Mequinensa, van ser atacades per guerrillers espanyols, amagats a les mun-
tanyes properes a la població dels dos rius. Els francesos patiren moltes baixes en aquesta 
batalla. Tot i així, arribaren les barques al seu destí, però cada viatge causava morts i ferits 
a les tropes de Suchet, que veien com la guerra contra els espanyols no s’acabava mai. 

El 27 de noviembre partieron de Mequinenza trece barcas cargadas con granos y bajaron 
río abajo. Los destacamentos de escolta se adelantaron al convoy temiendo no poder se-
guir su marcha y el general Abbé, con el regimiento 116, remontó el Ebro por la orilla 
izquierda desde Vinebre hasta la altura de Flix y de Ribarroja. Pero seiscientos españo-
les que se hallaban emboscados cerca de Mequinenza burlaron nuestras precauciones y 
atacaron las barcas antes de que estas llegasen donde las aguardaban las escoltas. Sesenta 
y seis hombres de la guarnición de Mequinenza, una parte artilleros y otra de soldados 
de infantería, bajo las órdenes del capitán Cory, del 121, y del teniente Guillardin, se 
encontraban apostados en escalones y a poca distancia con la única misión de asegurar 
la salida del convoy. A pesar de su gran inferioridad, estos valientes soldados acudieron 
rápidamente al socorro de las barcas que estaban varadas en la orilla derecha y bajo la 
protección del fuego de mosquetería de sus respectivas guarniciones que habían saltado 
a tierra. Mientras, los españoles reunieron todos sus esfuerzos contra el destacamento que 
se encontraba, expuesto y sin ningún apoyo, en la orilla izquierda. El obstinado combate 
que se entabló duró bastantes horas. Nuestros valientes se defendieron a culatazos y a 
bayonetazos hasta agotar sus cartuchos y sus fuerzas. Por último, los españoles, informa-
dos de que nuestros refuerzos no estaban ya muy lejos, e irritados por las pérdidas que 
habían sufrido, hicieron una última tentativa. El oficial de artillería y una quincena de 
hombres quedaron muertos en el campo. El capitán Cory cayó prisionero con el resto del 
destacamento, y la mayor parte de sus integrantes quedaron heridos y fuera de combate, 
con la excepción de algunos artilleros que se salvaron nadando hasta la orilla opuesta. El 
convoy se salvó y llegó a Mora al día siguiente, pero esta ventaja no sirvió de consuelo al 
general en jefe ante la pérdida de tantos valientes dignos de mejor suerte.23

El mes de desembre de 1810, les tropes franceses començaren el setge de la ciutat de 
Tortosa. Des del 15 de desembre fins al 2 de gener del 1811, atacs i contraatacs tingueren 
lloc a les muralles de la ciutat. La ciutat no tenia cap possibilitat de ser salvada per un 
exèrcit espanyol, ja que el seu territori estava ple de soldats francesos. Ja bregades en la 
guerra de setge, els francesos aplicaren les seves destreses militars amb èxit, i conqueriren 
Tortosa. Ara ja tallaven per terra la comunicació dels exèrcits valencians i catalans. Des 
de qualsevol punt de vista, les tropes franceses van aconseguir una gran victòria amb la 
presa de Tortosa. 
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Pel que fa a la Junta Suprema d’Aragó, es conserven les actes referents del mes de 
desembre de 1810, però ja els seus membres residien lluny de la vall del riu Ebre. La 
seguretat de la població d’Abejuela, al territori del Gudar-Javalambre, prop de Terol, 
ja no la podia proporcionar el port marítim de Peníscola. Fins l’any 1813, quan es va 
dissoldre la Junta per la creació de les noves diputacions provincials, els seus membres, 
els quals havien aguantat anys de penúries i de patiment, no van poder tornar a la ciutat 
de Saragossa, ja sota domini espanyol. 

CONCLUSIONS

De l’estudi de la informació utilitzada per fer aquest article, val la pena destacar-ne 
diverses conclusions:

– La comarca de la Ribera d’Ebre no era un objectiu militar per ella mateixa. Els 
interessos militars de l’exèrcit de Suchet foren, principalment, l’ocupació de la 
ciutat de Lleida i del poble de Mequinensa durant la primavera de 1810. Després, 
vindria el bloqueig i el setge de Tortosa, la capital del Baix Ebre. El territori de la 
comarca, creuat pel riu Ebre, era al mig de les dues operacions militars franceses, 
Amb l’ocupació de Tortosa i els ports, els francesos tallaren la comunicació dels 
exèrcits espanyols de Tarragona i de València. 

– Van haver-hi combats al territori de la Ribera d’Ebre, però eren operacions secun-
dàries de l’exèrcit de Suchet. Tot i això, la destrucció i la pèrdua de vides foren 
importants. La Ribera d’Ebre es passà uns quants anys ocupada pels francesos. 

– La Junta Superior d’Aragó i part de Castella, un òrgan politicoadministratiu, en 
principi, no havia de tenir res a veure amb la Ribera d’Ebre. Van ser les dures 
derrotes de les forces armades aragoneses durant l’any 1809 les que van portar a 
la fugida dels seus membres a territori català. Aixoplugats a Xerta, Sant Carles 
de la Ràpita o Peníscola, en les actes de les seves reunions, sobretot els primers 
mesos de l’any 1810, surten els noms dels pobles de la nostra comarca, llocs on ja 
hi havia operacions militars en joc, o els problemes de la vida diària en temps de 
guerra. Quan els seus membres van tenir que emigrar cap a posicions més segures 
a l’interior de la península Ibèrica, els pobles de la comarca de la Ribera d’Ebre 
van deixar d’aparèixer a les actes. 
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